



屠隆与顾养谦

□徐继康

王世贞说“屠隆天下才”，是“真才子”，他与顾养谦等通州名士的交游，不仅留下了动人的往事，也为后人留下一篇篇熠熠生辉的文字。



王俊藏印话春天

□白本

王俊(1818—1891)，字克明，号晴浦，一号琴圃，如皋东乡马塘人(今属如东)，先后任东阳县丞诸职，日后回归居故里，诗酒度暮年，编有《读画轩印存》四卷存世。

《读画轩印存》录印为王俊印与藏印。我存有零册《读画轩印存》，为前两卷，其中有四方印文，墨香中散发着春的味道。“逢酒逢春且欢喜”“佳辰三月三”可谓一对，同为白文汉印风格。冬去春来，冰消渐泄，风日宣和，百草权舆，芳景渐浓，又有美酒相伴，诗人难免“逢酒逢春且欢喜”(白居易诗句)。“佳辰三月三”是指上巳节。黄帝生于三月初三。古人常说：“二月二，龙抬头；三月三，生轩辕。”上巳节前后，春风正暖，春花正开，春光正佳，如皋文人素来不负人间三月天，交游踏青赏红，雅集饮酒作诗。不仅王俊喜好“佳辰三月三”，如皋诗文家沙元炳于1913年上巳节，携手好友许情荃、赵少琴等人，同游雨香庵、水明楼，写下《癸丑三月三日仿兰亭修禊事，同人于雨香庵水明楼禊集分韵》。1916年上巳节，如皋秀才郭雍南又来水明楼禊雅集。

《读画轩印存》还录有一对印章。一方是白文汉印“喜气写兰，劲气写竹”。另一方是朱文印“王者香”，为古字奇文，明清印风。“王者香”是兰花的别称。冬去春来，过年前后，兰花盛开，充满喜气。兰花姿态柔美，清香柔和，赢得文人青睐，因此绘兰表达喜气。王俊本人爱画，善绘兰竹，故藏“王者香”“喜气写兰，劲气写竹”两印。

寻人旧法

□羌松延

在通信方式比较落后的过去，人员走失现象并不鲜见。为便于寻找失踪者，南通地区曾流传过一种寻人旧法。

童年时代的笔者曾不止一次在乡间见过这样的场景：有人骑着自行车，车后座(俗称书包架子)绑一竹竿，上悬早年本地农人常系的一面青布围裙，骑行时微微飘起，引人注意。经过村庄时，这位骑车人会缓慢骑行或推行，遇到有人员聚集或询问者，他会告知失踪者的体貌特征及穿着等，以便获取或扩散信息，利于下一步的寻找。而人们一看他身后的围裙，也就知道他是在找寻走失的家人或亲友了，如有线索，多会向其提供。有热情者，除了主动询问，有的还能给予安慰或鼓励。更有热心人士，会邀其到家中歇息，甚至端上热茶。如此古道热肠，令人记忆深刻。

其实，这一寻人习俗在南通早已有之。如1926年1月13日《通海新报》曾有报道：“昨有鸣锣手持布旗者，上书‘有住居东门堂子巷、于前午走失男孩，名周汇泉，又名洪生，年十岁，头戴洋头绳帽，身穿印花大褂、花布棉裤、蓝布鞋子’等语，在市找寻。”

从上述持布寻人的这篇旧闻可见，当年的那位寻人者应为步行，但其“装备”除未骑自行车外，明显比半个世纪后的笔者所见还要高级：鸣锣找寻，手持写有失踪者重要信息与特征的布旗。当然，其找寻效果应该更好一些。至于其中所反映出的城乡差别，或许与百年前南通乡间文盲率较高及该习俗在农村地区长期沿袭有关。

随着社会的进步与媒体的发展，在有关人员的失散地点或人口集中的繁华闹市张贴或在报端刊登的《寻人启事》逐步出现，随后又可以在广播、电视中播放。为方便他人提供协助，有的还会附上走失者的照片。如今，由于自媒体时代受众群体生活方式以及交流方式的转变，借助微信、抖音等途径传播的寻人启事，不仅可以通过平台发送走失者的照片、视频，大量节省人力、物力等成本，其信息传播也更加迅速，受众群体也更为广泛，新媒体时代的寻人已经变得十分便捷、高效了。

南通的种猪

□程太和

过年总要杀年猪，那么南通地区的种猪类型有哪些呢？经长期选育，南通地区育成了如皋的东串猪、海安的姜曲海猪、启东的沙乌头猪三个地方品种。1982年姜曲海猪和东串猪编入《中国猪品种志》，列入全国地方品种猪之一。

东串猪，中心产区在如皋市西南部和泰兴市东部，群众称之为本种大骨头猪，又名洲夹子猪。为几个地方猪种复杂杂交，并经长期选育而成。经过长期饲养选育的如皋东串猪，体大(骨骼大)、耐粗、性情温，周身黑毛，成猪皮毛稀而疏，躯体较长，胸部宽广，背腰平直，四肢高而直立，粗壮坚强，臀部倾斜，耳大下垂。按头型可分为刀型脸和狮子头型两种。1979年全省在海安开会评比，姜曲海猪肉品质最佳。

姜曲海猪，产于海安、泰县(今泰州市姜堰区)一带，而以姜堰、曲塘、海安镇为主要集散地，由当地本种猪和沙种猪长期轮回杂交而育成。早在民国初年，金榜撰写的《海曲拾遗》中就有“姜曲海猪”的记载。该猪头短额宽、脸微凹、耳中等大，下垂，体短腿矮，系部较软，腹大下垂，母猪怀孕后期腹部拖地，背腰宽而下凹，后躯稍斜，皮薄毛稀，被毛黑色，部分猪在鼻吻处偶有白斑，乳头九对以上，成年母猪体重141公斤左右，公猪156公斤上下，性成熟早。

沙乌头猪，为崇明、海门、启东一带农家喜养，已有二百多年的历史，是江南的大花脸猪种与淮猪杂交的后代，又经多种形式的杂交选育而成。

除上述的三个地方品种外，上世纪70年代南通地区还从苏南的常州、无锡、江阴等地引进二花脸、梅山等地方品种母猪，开展纯种繁育，饲养量不断壮大。80年代以后，海安县种猪场以繁育姜曲海猪为主，如皋、南通县种猪场以繁育东串猪为主，启东县种猪场以繁育沙乌头猪为主。海门县种猪场以繁育梅山猪为主，向社会上提供地方品种母猪。并引进杜洛克、汉普夏、长白、大型约克夏、皮特兰五个品种的瘦肉型种猪，培育瘦肉商品猪。

征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、老建筑、历史人物等栏目，欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。

投稿邮箱:574911059@qq.com

地名掌故

栟茶河·栟茶路

□何台

一般人都知道，如东、海安两县(市)之间有一条东西向的栟茶河，但很少有人知道在栟茶河南岸的栟茶镇至海安丁所集镇之间还有一条栟茶路。这条40华里长的公路在上世纪50年代的江苏省地图上以及相关的军事地图上是有明确标识的。上世纪60年代末，笔者在这条完全沦为泥土的公路上还看到过地面上竖立的里程碑，其中有一个里程碑就在我们新民大队一队队场西首的路边上。

还记得20年前，我在《南通日报》上看到一篇回忆文章，文章的作者1958年在南通专区团委工作，当时正在如东县栟茶蹲点调研。一天，接到专区团委电话，通知其第二天下午2点前必须赶到市区劳动人民文化宫聆听团中央领导作报告。电话是临近傍晚时分接到的，当时从栟茶到南通既无汽车可乘，也无轮船可坐，要在第二天中午赶到南通实在难以做到。他想了一下，唯一的办法就是从如皋乘汽车去南通。于是，当天晚上，他就从栟茶出发沿栟茶至丁所的栟茶公路行走，走到丁所集镇河南，再沿丁所至如皋的公路(如皋至李堡的公路经过丁所集镇)行走，终于赶在第

二天亮前到了如皋城。这一段路程总共70华里。第二天早晨再从如皋南门汽车站乘汽车去了南通。到南通的时间正好是中午时分。下午2点准时到了南通市劳动人民文化宫，聆听了中共中央委员、共青团中央第一书记胡耀邦作《大有希望，小有困难，真有办法，要有志气》的报告。

我还在如皋地方文史资料上看到一个史料，新中国成立初期的如皋新如汽车公司开辟了两条农村公共汽车线路，其中一条线路是沿如李路至丁所后折向东开往如东县栟茶镇；另一条线路是沿如李路开往海安县李堡镇。不知道当时新如公司是怎么考虑的，两条农村公共汽车线路都是开往外县的。可能唯一的理由就是这两条线路客源较多。后来终因跨界问题带来诸多不便停开了。栟茶河南岸的栟茶路是在1959年开挖如皋丁堰至海安堡河口的丁堡河时被截断的。如李路的如皋至丁所段也是在1959年大搞水利建设时被人为阻断。

曾经的栟茶路以栟茶镇为起点，沿栟茶河南岸经十里桥、居家湾、缪家庄、徐家新庄、油坊头、钱港桥、鸿浜码头，至丁所集镇河南的竖街。这条公路上世纪70年代

丁所公社区域内地基仍在。从丁所公社的新港二队起到丁所集镇有10多里的路程，沿途为新港二队、三队、五队、九队(五队与九队之间隔一条丁堡河)、十队、十一队、新民四队、三队、二队、一队，钱港五队、六队、七队、八队。钱港八队折向西北约500米就到了丁所粮站。丁所粮站西北角就是丁所老石桥河南的竖街。上世纪50年代末至60年代初，丁所粮站西首的大圩上还驻有上海空军高炮部队，每天晚上高炮部队都有探照灯向天空照射。

栟茶路、栟茶河曾经流淌着红色基因。抗日战争时期，1944年1月15日，为配合“清乡”圈内军民打击伪“扩展清乡”阴谋，如皋县警卫团在堡河口河南至居家湾的栟茶路上设伏，伪二十六师一部乘两辆汽车进入伏击圈，驾驶员被击毙，汽车冲入沟中。战斗仅10多分钟，生俘伪军38人。1944年5月24日晚，苏中二分区地方武装冒雨奔袭伪二十六师河口据点，生俘伪排长以下13人，缴获弹筒2具，步枪11支，手榴弹55个。增援伪军亦被击退。1944年6月，苏中二分区地方武装一部向角斜、丁所、河口、沿口四据点出击，攻克河口据点，生俘伪军20余人，缴获机枪1挺，掷弹筒3个，步枪20余支。1945年2月9日，如皋县警卫团一部于丁所河南栟茶路钱港桥附近活捉伪军4人，缴获步枪2支。解放战争时期，1946年11月18日晚，角斜游击队在居家湾与范家浜之间伏击敌人，打伤3人，余者逃跑。1946年12月上旬，国民党军四十九师一个团由丁所分乘16只船舶东犯，毙伤敌人20多人。1947年12月25日下午，东台县团和角斜区游击队在堡河口设伏，毙伤敌人20多人。1947年12月31日，敌30余人重犯丁所，城东区队迎头猛击，敌不支向西场逃窜。

如今的栟茶河是国家一级航道河，可通八九百吨的运输船舶，从丁所至栟茶段多数地方进行了护岸驳坡。栟茶路在海安市境内栟茶河南岸的新庄村、桑周村还有少量遗迹存在。如东县河口镇、原沿南乡亦有少数痕迹。